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Monografia prof. Ioan Ungureanu, 
Comuna Dămieneşti de pe Siretul Mijlociu. 
Pagini de istorie, tipărită în anul 20 I l  la 
prestigioasa editură Magic Print din Oneşti, 
adună într-un număr impresionant de pagini 
(752) o bogăţie de informaţi i  privind comu
nitatea căreia i-a fost dedicată (cuprinzând 
satele Drăgeşti, Dămieneşti, Călugăreni, 
Pădureni ,  Brad). 

Ideea elaborării acestei monografi i, 
conform spuselor autorului, "s-a conturat în 
acea zi de duminică a lunii martie 1 989 când 
obştea satului ş i  fiii acesteia sărbătoreau, aşa 
cum se cuvine, o jumătate de mileniu de la 
prima atestare documentară a Drăgeşti lor, 
prin hrisovul dat de marele voievod Ştefan cel Mare şi Sfânt" (p. 1 2). 

Manifestările "prilejuite de aniversarea a 500 de ani de la atestarea 
documentară a satului Drăgeşti din comuna Dămieneşti" (p. 9) 1 -au avut 
printre iniţiatori, organizatori şi animatori pe prof. Ioan Ungureanu, "care 
era mânat de gândul aflării şi prezentării a cât mai multe date din trecutul 
localităţii natale, exprimându-şi dorinţa, poate mai veche şi nerostită, de a 
întocmi o monografie a locurilor natale, de care se simţea şi este, în 
continuare, foarte legat şi despre care vorbea cu entuziasmul specific celor 
care ştiu să-şi aprecieze înaintaşii şi vor să le aducă un omagiu pentru 
devenirea în timp a meleagurilor din care s-au ridicat şi le-au ridicat" (p . 9). 

Autorul însuşi spune la un moment dat că "este greu de presupus că 
cineva ar putea să nu fie interesat în a-şi cunoaşte obârşia, locul în care şi-a 
trăit copilăria ş i  unde a început să descifreze mersul lucrurilor - cu bune şi 
rele" (p. I l ) .  

De asemenea, prof. Ioan Ungureanu afirmă: " Iar dacă viaţa merge 
înainte şi localităţile de care ne ocupăm au un trecut bine reflectat în 
documentele medievale, moderne şi contemporane, credem că ar fi fost de 
neiertat să nu le fi fost prezentată propria lor istorie, înainte de a fi, poate, 
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prea târziu. Ne-am luat acest îndemn şi din convingerea - care nu mai 
trebuie demonstrată - că satul românesc patriarhal a fost cheia de boltă ce a 
susţinut (şi în care s-a sedimentat) spiritul acestui neam, făuritor al unei 
culturi şi civilizaţii originale chiar şi în condiţii istorice adeseori vitrege, 
pentru că, aşa cum afirma cronicarul, s-a aflat în calea tuturor răutăţilor. 
Pledează pentru aceasta şi faptul că marea carte a istoriei neamului trebuie 
înţeleasă şi ca o asumare a părţilor ce compun întregul - nu în mod static şi 
metafizic, ci prin dialectica raportului dintre general şi particular -, iar 
politica structurilor centralizate ale statului în plan economico-social şi 
administrativ, doar ca o proiecţie a vieţii fiecărei localităţi în parte. Dintr-o 
astfel de perspectivă a fost tratată şi problematica acestei lucrări, aspectele 
de istorie locală fiind analizate în contextul evoluţiei de ansamblu a istoriei 
naţionale, aşa cum aceasta se prezenta la un moment dat" (p. I l ). 

Structurată pe 28 de capitole, "bine şi destul de echilibrat întocmite, 
volumul înmănunchează aspecte din toate laturile vieţii localităţilor 
comunei" (p. 9). 

După "prezentarea reperelor geografice, lucrarea de faţă tratează 
istoria satelor comunei Dămieneşti, primele urme fiind datate în urmă cu 
6000 de ani prin prisma descoperirilor şi cercetărilor arheologice din zonă, 
remarcându-se, în perioada dacică, pe teritoriul actualului sat Brad, cetatea 
Zargidava, menţionată în harta lui Ptolemeu, apoi necropole şi alte mărturii 
de vieţuire continuă pe toată perioada Evului mediu, în epoca modernă şi, în 
continuare, până în zilele noastre. 

Evenimente sociale, evoluţia proprietăţilor funciare, judecăţi pentru 
hotare de moşii, uzurpaţi şi uzurpatori, familii şi personalităţi care şi-au lăsat 
amprenta în viaţa satelor comunei, toponimia, evoluţia economică, îndelet
nicirile agricole şi neagricole, industria casnică, evoluţia şi structura 
demografică, organizarea teritorial-administrativă, instituţiile de cult, învă
ţământ, judecătoreşti, de ocrotire a sănătăţii, societăţile comerciale, aspecte 
de etnografie - tradiţii, obiceiuri, zicale etc. -, reformele agrare, eroismul 
ţăranului în momentele în care Ţara îl chema la arme să lupte pentru glia 
strămoşească sunt câteva dintre temele abordate de autor" (p. 9- 1 0). 

Alături de informaţiile "despre localitate sunt şi unele de interes mai 
larg: unităţi de măsură folosite de-a lungul timpului, organizarea pro
prietăţilor agricole la începutul Evului mediu, etimologii ale unor termeni 
uzitaţi în perioada medievală" (p. 1 0). 

Prof. Ioan Ungureanu ne destăinuie la un moment dat şi faptul că "în 
încercarea de a desluşi trecutul istoric şi elementele caracteristice ale 
identităţii fiecăruia din satele comunei Dămieneşti, dar şi a satului Brad -
azi situat în comuna Negri - zămislit pe moşia istorică a Drăgeştilor, ne-am 
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oprit mai întâi asupra condiţiilor naturale şi habitatului în care acestea au 
evoluat. În mod necesar am tratat unele aspecte ale vieţii economico-sociale 
precum daniile, schimburile, cumpărăturile şi deposedările de pământuri, 
dar şi tipurile de proprietate şi categorii de folosinţă ale exploataţiilor 
agricole. 

De asemenea, contextul relaţiilor sociale a fost evidenţiat - uneori in 
extenso - prin litigiile, pricinile şi judecăţile. iscate în jurul proprietăţii, 
acestea având în fiecare epocă un caracter specific, bine conturat. În spaţii 
distincte şi adecvate au fost prezentate şi preocupările adiacente activităţii 
de bază din gospodăria ţărănească, între acestea fiind meşteşugurile . . . şi 
schimbul de mărfuri. 

O atenţie corespunzătoare a fost rezervată mutaţiilor de ordin 
demografic, cât şi structurii etnice a populaţiei, elementelor de onomastică, 
patronimică şi toponimică. Viaţa morală şi spirituală a comunităţilor, cu 
obiceiurile şi tradiţiile lor specifice, învăţământul, cultura şi starea de 
sănătate, în frunte cu instituţiile reprezentative - administraţia, biserica şi 
şcoala - sunt prezentate în mod corespunzător în capitolele acestei 
monografii. Nu a fost omisă nici prezenţa locuitorilor din aceste sate la 
marile evenimente ale împlinirilor neamului, contribuind cu prinosul 
jertfelor lor la înfăptuirea unităţii şi independenţei statale, depăşind cu 
demnitate şi nedoritele vremuri de restrişte" (p. 1 1 - 1 2) .  

Lucrarea cuprinde şi "un bogat material ilustrativ - hărţi, planuri, 
spiţe de neam, facsimile după documente, imagini generale ale satelor, 
fotografii ale clădirilor unor instituţii, case, personalităţi şi locuitori din sat -
intercalate în text, precum şi imagini din albumul familiei autorului. 
Glosarul din finalul volumului explică unii termeni arhaici folosiţi în 
lucrare, iar bogata listă bibliografică demonstrează volumul însemnat de 
uzvoare, edite şi inedite, parcurs de autor, din care a extras, orânduit şi 
folosit informaţii pentru întocmirea unei destul de complete istori locale" (p. 
10) .  

Prof. Ioan Ungureanu recunoaşte faptul că "totuşi, lucrarea de faţă 
nu se constituie într-o abordare exhaustivă a întregii problematici, întrucât 
materialul documentar găsit în arhive se oprea în multe direcţii prin anii '60 
ai secolului al XX-lea, iar referirile la unele aspecte din contemporaneitate 
fiind rezultate din observaţia şi memorarea unor aspecte trăite sau cunoscute 
în mod direct de către autor şi de alţi oameni mai în vârstă. Cu toate acestea, 
în tratarea întregii problematici, am urmărit respectarea neabătută capo da 
fine, a două comandamente majore: rigoarea ştinţifică şi redactarea 
accesibilă tuturor nivelelor de pregătire" (p. 1 2) .  
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Cu toate că, la un moment dat, în contextul unor aspecte mai sumbre 
prezentate, autorul "a fost tentat să-şi pună întrebarea cui bono, cui prodest 
- la ce bun, cui foloseşte ? ! această lucrare pentru care s-a consacrat cu 
multă dăruire timp de peste 20 de ani, totuşi el îşi încheie expozeul într-o 
notă uşor optimistă" (p. 7 1 8), gândindu-se la faptul că roadele muncii sale 
vor fi primite cum se cuvine de către bătrânii satelor, şcolari, studenţi, cadre 
didactice, alţi intelectuali . 

Remarcăm aici şi condiţiile grafice de excepţie în care a fost 
publicată această carte. Încă o dată, editura Magic Print din Oneşti şi-a 
respectat "blazonul". 

Încheiem această scurtă prezentare cu vorbele atât de sugestive -
inserate în cuvântul înainte - (p. 1 O) aparţinând domnului prof. Vilică 
Munteanu, directorul Arhivelor Naţionale Bacău, cel care a încurajat şi 
apreciat de-a lungul timpului efortul depus de autor în munca de cercetare: o 
cartefrnmoasă, pentru o comunăfrnmoasă, cu oamenifrnmoşi! 

Anton Cosa ' 
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